

寮步镇香市中学副校长、东莞市名师工作室主持人张金龙：

在生活中学语文 在语文中懂生活



文/图 邓碧玲

从教20多年来，寮步镇香市中学副校长、东莞市名师工作室主持人张金龙，立足生活，注重语文实践，引导学生在生活中学语文，在语文中懂生活，让学生在生活实践中汲取语文智慧，提升语言运用技能，提升语文核心素养。通过注重实践的教学方法，学生提高了学习语文的积极性，乐于学习语文，享受到语文带来的乐趣。



张金龙在上语文公开课(资料图)

A 生活中处处有语文

今年“五一”假期前，张金龙特意为学生上了一堂关于游记主题的语文课，让学生学会如何去观察景物特点、感受景区文化、表达游览感受。假期中，学生将课堂上所学的游记知识融入旅游中，品味景点的魅力，探寻景点的故事，深化对景点的感受，撰写一篇篇游记。不少学生表示，通过这次实践，他们游记

写作水平明显提高，游览感受能力得到提升，将课堂上的语文知识融入生活，取得了明显的效果。

“其实，生活中处处有语文。语文课程注重‘读万卷书，行万里路’。旅游也是一种‘阅读’，是认识世界的另一种方式。”张金龙表示，阅读游记，随着作品去想象和遨游世界，可以

B 会感受生活才能学好语文

做到活学活用。还要在真实的语言运用情境中，通过积极的语言实践，积累语言经验，培养语言文字运用能力。在生活实践中，多观察生活的点滴、多思考生活的现象、多记录生活的变化，从生活这汪“活水”中汲取语文智慧，提升语言运用技能和语文核心素养。

除了在生活中学习语文，学生还要在语文中懂生活。张金龙举例道，读了“出淤泥而不染，濯

清涟而不妖”，学生会发现池塘里亭亭玉立的荷花，原来还有这么一种纯洁的品格；读了《荷塘月色》，学生会发现普普通通的清华园荷塘，原来还有这么一段文学故事。总体说来，语文源于生活、反映生活、服务于生活。学生要学会感受、体验语文作品所描述、展现、反映的生活，读懂语文，可以更好地读懂生活，提升生活品质，提高人生品位。

张金龙坦言，当今社会迅速发展，学生要善于观察、善于感受、善于发现生活的美。要知道，生活中处处都有独特风景，只是学生常常视而不见，没有主动观察和内化的意识，体现在交流上则素材枯竭、绞尽脑汁。“如果没有审美的眼光和善感的心灵，走过再多的路，那也只是一种流浪。眼中有光，处处有爱；心若太阳，处处有光。”张金龙说。

性、实践性课程，与生活息息相关，脱离了实际生活，语文教学就只是空洞的说教。“语文教学”张金龙说，学习语文要做到知行合一，要让孩子们“在生活中学语文，在语文中懂生活”，要立足生活实际、创设生活情境、设计学习活动，提升学生语文核心素养。

C 突出语文核心素养

在一堂《昆虫记》语文课上，学生观看“蝉蜕壳”的视频后，在老师引导下，学习课文中对蝉蜕壳过程的描写：“幼虫爬出洞来后，在附近徘徊一阵，寻找一个空中支点……蝉从壳中蜕变而出，前后将近半个小时的工夫。”从而体会蝉蜕壳的过程，了解蝉的生活习性。之后，学生拓展阅读“咏蝉三绝”，理解骆

宾王、虞世南、李商隐三人面对蝉的不同感受，将其化为自己的生活经验、生活感受。像这种拓展学生间接生活的体验感受，有利于提升学生的语文核心素养。

“语文核心素养，是学生积极的语文实践活动中积累、建构并在真实的语言运用情境中表现出来的，是文化自信、语言运用、思维

能力和审美创造的综合体现。”张金龙表示，培养语文核心素养有着重要的意义，它能为学生学好其他课程打下基础；为学生形成正确的世界观、人生观、价值观，形成良好个性和健全人格打下基础；为培养学生求真创新的精神、实践能力和交流合作能力，促进德智体美劳全面发展及学生终身发展打下基础。

D 注重语文实践和阅读

“提升语文核心素养，学生要注重语文实践和阅读。”张金龙表示，在语文实践方面，学生应经常关注家庭生活、校园生活、社会生活等，增强在各种场合学习语文、运用语文的意识，在多样的日常生活场景和社会实践生活中学习语言文字运用。在阅读方面，学生要爱读书、读好书、善读书。阅读可以丰富知识积累，拓宽学习视野，提升思维境界、塑造品行气质，一位好阅读、勤阅读、善阅读的学生，其语文素养、语文成绩一定不会差。此外，在学习语言文字运用的过程中，学生要树立正确的世界观、人生观、价值观，学习和传承中华优秀传统文化，积淀深厚的文化

底蕴，增强文化自信。“老师要将语文核心素养的培养落到实处。”张金龙表示，作为老师，要主动积累、梳理基本的语言材料和语言经验，学会用口语进行人际沟通和社会交往，用书面语表达自己的见闻、体验和想法。其次，要引导学生乐于探索、勤于思考，初步掌握比较、分析、概括、推理等思维方法，辩证地思考问题，提升学生形象思维、逻辑思维、思辨思维、创新思维能力。此外，还要加强审美创造，让学生感受语言文字作品中所包含的审美元素，获得审美体验，形成审美感受，提升审美鉴赏能力，养成健康的审美意识和正确的审美观念。



张金龙

广发银行东莞分行开展金融知识宣传普及活动

为扎实推进金融消费者权益保护工作，积极践行社会责任，在东莞银保监分局、中国人民银行东莞市中心支行的指导下，东莞市金融消费者权益保护协会、广发银行东莞分行联合东莞市望牛墩镇洞洲村村委会日前开展“七色童年 分享快乐”亲子金融知识宣传普及活动，现场为小朋友及家长们普及金融知识。

活动中，广发银行东莞分行宣教大使在洞洲村儿童公

园开设了生动有趣、寓教于乐的金融知识课堂，通过捞鱼、抢板凳、夹弹珠、踩气球等亲子互动活动，用通俗易懂的语言结合案例向小朋友和家长们详细讲解人民币反假知识、小学生防诈骗知识等，让小朋友在轻松活跃的气氛中收获金融知识，收获童年欢乐。活动过程中，村民们也积极参与课堂互动，营造了良好的金融知识学习氛围。

本次活动取得了良好的宣

讲效果，有效帮助孩子们建立金融防骗意识，助力村民掌握更全面的反假知识和防骗技巧，以实际行动助力市民守住“钱袋子”。

接下来，广发银行东莞分行将切实把高质量服务及消费者权益保护落实到老百姓的实际感受和收获上，引导消费者树立正确投资理财观念，提高消费者防范金融风险意识，共筑和谐金融环境。（周晓玲 杨文）

东莞荔枝季帷幕渐开 夏天第一口鲜荔枝怎么“炫”？

文/图 胡蝶

荔枝是一年一度的清甜，是不可错过的美味，也是夏天最晶莹凝润的模样。眼下又到了荔枝上市的季节，早熟的品种吸引市民迫不及待尝鲜，东莞一年一度的荔枝季也在缓缓拉开帷幕。夏天第一口荔枝应该怎么“炫”？今年东莞本地荔枝产量如何？笔者日前带着这些问题走进市场和各大果园。



成熟的荔枝

A 多个本地品种“抢先”上市

“买的是白糖罂，就像它的名字一样，口感很甜，是我比较喜欢吃品种，但是近期荔枝的价格还是有点上下不定，今天这里白糖罂20元一斤。”在东莞某市场，一位黄姓市民向记者介绍他购买的荔枝。以及近期购买荔枝的体验。“桂味吃起来更香更脆，但是糯米糍肉多，咬一口下去超满足，妃子笑甜中带酸，白糖罂最甜。”说起在众多的荔枝品种中该如何挑选到心仪的一款，作为荔枝爱好者的黄先生滔滔不绝，他仔细讲解了几种荔枝口味上的差别，并表示不同品种的荔枝各有千秋，要多试试才知道哪种最符合个人

的口味。笔者走访了解到，目前东莞水果市场上在售的荔枝大多来自外地，有海南的妃子笑、白糖罂等品种，还有来自东莞周边如惠州、增城等地的桂味、糯米糍。那么今年东莞本地荔枝上市情况如何？据了解，早在5月初，本地的三月红荔枝就已经上市，妃子笑紧随其后，登上早熟荔枝市场，让市民们能够提前尝鲜。其他品种也正陆续成熟，预计6月中旬，东莞本地荔枝将集中上市。

东莞素有“荔枝之乡”的美誉，东莞荔枝品种资源丰富且富有特色。人们对这颗岭南佳果的喜爱，让荔枝家族“枝繁叶茂”，荔枝品种多达200余个。其中，糯米糍、桂味、观音绿、冰荔、唐夏红、妃子笑、岭丰糯、莞香荔等八大名优品种组成“莞荔天团”，代表着东莞荔枝的江湖地位。东莞荔枝品种繁多，根据往年经验，市面上多以桂味和糯米糍为主。桂味荔枝果色鲜红，近圆球形，核小肉厚，肉质爽脆，清甜多汁，有桂花香味。糯米糍荔枝果色鲜红色，扁心形，核小、多退化中空，果肉软滑多汁，味浓甜微香。市民可以多多了解荔枝品质特征，根据自己的口味去品尝当地新鲜、美味的荔枝。

C 预计今年产量属中等年份

随着6月的到来，东莞也进入了“龙舟水”雨季。据了解，2023年，东莞荔枝种植面积有15.58万亩，分布在28个镇街。笔者从樟木头荔枝主产地之一的金河社区了解到，目前糯米糍、桂味长势良好；受天气影响，观音绿荔枝普遍出现掉果现象，减产已成定局。根据目前荔枝坐果情况，预计今年荔枝产量属中等年份，但总体上本地桂味、糯米糍目前长势较好，若后期无不利天气影响，预计总产量1.6万吨至2万吨。目前，妃子笑已上市，糯米糍、桂味、冰荔等品种将于6月上中旬上市，观音绿、岭丰糯、仙进奉等品种将于6月中下旬上市。

根据往年情况，东莞的荔枝一般从6月中旬开始上市，到7月底结束，在这段时间内，市民们可以前往开放的荔枝基地进行采摘。东莞市内有许多荔枝基地可供选择，其中以大岭山镇、樟木头镇等地为主要产区，游客可以选择自己喜欢的荔枝品种进行采摘，并在荔枝基地里进行美食品尝和休闲娱乐。东莞还将于6月上中旬举办东莞荔枝文化节、东莞荔枝旅游嘉年华、东莞沉浸式荔枝品牌发布、夏时红荔写意季等系列主题活动。市民可参与活动体验荔枝文化，感受荔枝带来的美妙与魅力。

B 不少农场可体验采摘乐趣

荔枝最鲜香的做法，莫过于在荔枝树下现摘现吃了。东莞人不仅爱吃荔枝，更爱吃新鲜采摘的荔枝，不少农场也开放给市民可以亲自采摘。日前，在南城水濂山一处荔枝园，沿着荔枝树林的阡陌漫步，沁人心脾的荔枝香气扑鼻而来，住在附近的邓女士带孩子前来体验采摘荔枝的乐趣。“今天摘的是妃子笑，大颗粒，酸酸甜甜，老板说等过一两个星期桂味、糯米糍成熟了可以再来，今天还下了场暴雨，天气好舒服。”她表示山上温度适宜，周末适合带孩子过来，在采摘过程中亲近大自然，可以让孩子们放松心情、增强体质，培养亲子关系，同时品尝到新鲜、美味的荔枝。

与此同时，不少东莞本地的农家乐、生态园也早已开启了荔枝季预约。在东莞清风寨生态园，整片荔枝林占地140亩，最老的几棵荔枝树甚至已达一百多岁的“高龄”，荔枝品种繁多。据生态园负责人介绍，今年荔枝成熟期将在六月中旬到七月，今年的天气对于荔枝的结果是个挑战，不过靠着多年的经验与技术，农场的荔枝还是实现了高产量。在东莞大朗的一家荔枝基地，妃子笑采摘高峰期已过，负责人表示已经开放入园采摘，其他品种的荔枝还需等待一周左右上市，也将适当开放，届时欢迎游客前来打卡采摘。同时，荔枝农场也是非常好的拍照打卡地，成熟的荔枝林，有着东莞夏天

专属的特色。戴上草帽提起果篮，用简单的照片记录生活，分分钟找到都市中“向往的生活”。在这里，除了可以亲手采摘自己心仪的荔枝品种，品尝浓郁甜美的荔枝肉和鲜爽多汁的果汁，也能在茂密的荔枝林间漫步，聆听小鸟歌唱的声音，沉浸在宁静的乡村氛围中。对于喜欢自驾游的市民来说，沿着莞深高速公路寻找荔枝基地也是非常不错的选择，比如沿线的龙溪荔枝园、南航荔枝园等。这些基地不仅有新鲜的荔枝供市民采摘，还提供各种娱乐项目，让游客在采摘的同时能够感受到农村的娱乐氛围。在新鲜的荔枝和美丽的风景中，游客可以感受到大自然的的魅力和活力。

东莞本地荔枝妃子笑大熟上市

羊城晚报讯 记者文晓摄影报道：连续几日的高温天气，加速了东莞荔枝成熟进程。记者8日走访大朗镇多个果园获悉，本地荔枝妃子笑已大熟上市，零售价格在7-10元/斤不等。记者在一家荔枝果园内看到，一串串青红相间、个大饱满、清香诱人的妃子笑挂满枝头，正等着果农前去采摘。果园负责人李嘉威告诉记者，由于近段时间天气炎热，加速了荔枝成熟，妃子笑进入大规模成熟采摘期。“目前主要是根据荔枝的品质定价，今年

妃子笑的品质普遍都不错，销售喜人。预计再过一周左右，东莞本地的桂味、糯米糍也会大量上市。”李嘉威说。今年东莞的荔枝种植面积保持15.58万亩以上，分布在28个镇街，优势产区已形成明显的产业带，初具产业集群效应。东莞荔枝协会有关负责人表示，东莞荔枝的集中上市期为本月中旬至7月上旬。从目前坐果情况来看，预计今年荔枝产量属平年，考虑到后期天气因素影响，预计总产量略高于去年。



本地妃子笑

清甜可口的荔枝